

# 广州市花都区“夫妻档”：帮扶路上一道靓丽风景线

□本报记者 高智 文/图



黄焯林(中)在课余时间为学生解答课题

山海同心,携手共进。自广州市花都区与关岭自治县结对协作以来,两地不断深化教育、医疗、文化、科技等领域的人才交流,越来越多的东部人才走进大山,用心用情开展帮扶工作,黄焯林、黄丽秋夫妇便是其中代表。

2022年2月,广州市花都区狮岭中学高中数学高级教师、数学组组长黄焯林得知学校急需选派一名高中数学老师前往关岭自治县开展教育帮扶工作,当即报名。

“首先我作为一名党员教师,应当做好表率;其次我的孩子已经成年,妻子也非常支持我,家庭方面没有后顾之忧,能够全身心投入到帮扶工作中。”黄焯林告诉记者,年轻时他便热心支教,曾经参加广东省“三区”人才计划赴梅州市支教工作,如今前往安顺关岭,再续自己的支

教梦。

一到关岭民族高级中学,黄焯林便迅速适应环境,转变角色,全身心投入工作。身为广州市骨干教师,他通过推门听课、随堂听课、课后评课等方式,详细了解学校的常规教研活动,根据自身多年的教学经验,结合学校实际情况,配以先进的教学理念和方法,制定出相应的精准帮扶措施,努力打造“学生学得快乐,教师教得轻松”的快乐课堂。

“我发现学校的老师大多是‘单兵作战’,备课效率不高,同年级各班教学进度差异较大,所以我牵头组建了教研组,开展集中备课,统一教学进度,并向高三数学老师分享了广州市高考数学‘96字备考策略’,帮助高三数学备课组提升高考备考效率。”黄焯林说道。

此外,黄焯林老师还多次参加“同课

黄丽秋(左)正在为患者服务

异构”教学交流活动和“同课异构”教学技能比赛,向学校老师们分享教学感悟,相互提升教学技能,并运用大单元、大概念等新课程理念进行课堂教学设计,以问题为导向,引导学生通过分解难点,逐步解决问题,体现“以学生为主体”的新课程教学理念,教学效果非常明显。

2022年5月,黄焯林眼看只有两个月的帮扶时间便要结束此次支教之旅,对学生学业牵肠挂肚的他主动申请延长帮扶时间,并将自己的决定告诉了妻子黄丽秋。

“每次在电话里或者放假回家时,他总会给我说关岭风景好、人热情、美食多,而且当地党委政府对他非常照顾,说这次帮扶丰富了人生经历,收获很大。”在妻子黄丽秋看来,黄焯林积极响应号召,为东西部协作和两地教育发展略尽绵力是值得敬佩的,应当支持。

在黄焯林的影响下,今年9月初,黄丽秋也踏上了东西部协作帮扶之路,作为广州市花都区人民医院对口帮扶关岭自治县人民医院的一员来

到关岭,并充分利用自身专业特长,带来了结肠透析和腹膜透析护理技术,从医疗技术、人才培训等多个方面扎实开展帮扶工作。

“结肠透析技术可以有效缓解慢性肾衰竭病症,具备效果好、费用相对较低的优势,对患者而言治疗效果更明显,费用也更经济实惠……”在关岭自治县人民医院全科医学科培训室内,黄丽秋正在为科室的护理人员开展相关技术培训。在她到岗之后,该院立即购买了结肠透析机和腹膜透析机各1台,让黄丽秋全身心投入到相关护理技术培训中,切实做好“传帮带”工作。

经过黄丽秋两个月的勤劳付出,该院全科医学科相关临床诊疗与护理水平提升明显,不仅推动了结肠透析和腹膜透析医学护理技术落地见效,还进一步改善了护理工作流程,提高了护理工作效率。

“通过开展业务学习讲座、护理技术培训和临床实践演练等方式,让同事们快速、扎实、有效地掌握了新技术,做到活学活用,融会贯通。”黄丽秋表示,在教与学“双向奔赴”的过程中,科室相关护理服务水平获得了很大提升,在接下来的帮扶工作中,她将把掌握好的护理技术完全留下来。

谈到此次来到关岭的帮扶之行,黄焯林、黄丽秋表示,他们将并肩而行,同心协力,让更多学子学业有成,让更多患者早日康复,共同为两地东西部协作教育和医疗帮扶工作贡献自己的一份力量。



# 紫云:小油茶大产业

□本报记者 姚福进 文/图



村民给油茶果剥壳

近日,记者在紫云自治县猫营镇黄鹤营村油茶种植基地加工厂房看到,厂房前后都晾晒着油茶果,村民们围坐在一起,给油茶果剥壳。

2013年,家住紫云县城的彭涛清在黄鹤营村流转了400亩土地种植油茶。经过几年的精心管护,于2020年进入了丰产期。为了让油茶果产生更大的经济效益,彭涛清在油茶园里建起了油茶加工厂,将采收后的油茶果直接加工成山茶油销售。

“5斤油茶果可加工1斤山茶油,山茶油是绿色健康食品,目前市场销售价格为每斤100元,经济效益高。”彭涛清说,发展油茶产业,前期茶苗小、杂草多、管护成本大;随着茶苗逐渐长大,树冠覆盖面积增大,杂草减少,管护成本降低;且越往后,油茶树越大,挂果越多,产量越高,收益越大。今年,她采收了60吨油茶果,可加工12吨山茶油,产值达240万元,除去管护、施肥、加工、成品包装等约50万元成本,收入较为可观。

在猫营镇黄鹤营村,油茶种植户有10余户,全村油茶种植面积2000多亩。其中,面积最大的油茶种植户是陈飞湖,他于2014年流转土地种植1300亩油茶。为把采收的油茶果加工成山茶油销售,促进油茶产业提质增效,陈飞湖在猫营工业园的标准化厂房里建成了一条规范化的油茶加工生产线,形成了集生产、加工、销售为一体的油茶产业链。

“我们加工生产的山茶油,主要销往广州、深圳、上海、青岛、杭州等城市,精品山茶油可以卖到每斤130元。”陈飞湖如是说。

随后,记者来到紫云自治县格凸河

镇旁如村六家湾油茶种植基地里,漫山的油茶花散发出阵阵清香。

“2016年,旁如村村民王彪带头种植了200余亩油茶,由于收益明显,其他村民也纷纷跟着种植,目前全村油茶种植面积900亩。”格凸河镇党委委员潘其斌介绍,除旁如村外,猫场村、羊场村、二关村也种有油茶,全镇油茶种植面积2100亩。

“油茶是劳动密集型产业,从除草、施肥、修枝、管护,再到采摘、晾晒、剥壳、榨油、包装运输等环节都需要大量的劳动力。油茶产业很好地为村民提供了就近就业的机会。”潘其斌说。

油茶全身都是宝,除了加工成食用油之外,油茶的副产品价值也非常高。将初油进一步精炼,可做成高档食用油(山茶油),再提炼加工,可开发成为保健品和化妆品。其剩余物,比如茶枯、茶壳,也有利用价值。茶枯经深加工可生产茶皂素、抛光粉和茶粕;茶壳经提取可制作糖醛、木糖醇、栲胶、活性炭和培养基等。

近年来,紫云大力发展油茶产业,全县油茶种植面积5万余亩。主要在格凸河镇、猫营镇、五峰街道、松山街道等乡镇(街道)集中种植,全县其余乡镇有零星种植。

油茶产业产量的逐年增大,从生产到加工销售的产业链逐渐完善,油茶产业不仅让种植户获得了丰厚的利润,还有效带动了群众就业增收。目前,全县油茶可采收面积1万余亩,全县现有油茶加工坊5家,加工生产的山茶油通过线上、线下销售方式,销往沿海城市及省内外市场。

# 平坝区实验小学:文明化雨 润物无声

□本报记者 刘念 文/图



升旗仪式

耳边书声琅琅,入眼绿草如茵;球场上是同学们尽情奔跑的身影,教室里是学生们认真专注的模样;走廊中、展板上、楼道间,文明标语、经典诗篇、公益宣传海报随处可见……近日,记者走进“全国文明校园”平坝区实验小学,浓厚的文明气息弥漫在校园的每一个角落。

“老师好!”课间的校园内,随处可见停下脚步向老师问好的学生。教学楼旁,学生们手捧书本漫步在绿荫小道上,与叶隙间透出的阳光相映成辉,构成一幅生动画卷。

平坝区实验小学自2012年建校以来,紧紧围绕文明校园创建工作,加强未成年人思想道德建设,大力弘扬和传

承中华优秀传统文化,积极探索“阳光教育”新模式,营造出了阳光校园氛围,形成了一股巨大的教育合力,为文明校园创建奠定了坚实基础。该校先后荣获省级“三生四爱五心五好”示范学校、省级“安全文明校园”、区级“先进基层党组织”等荣誉称号。全国文明校园是学校精神文明建设领域的最高荣誉,平坝区实验小学获此殊荣,是对平坝区实验小学文明创建的极大肯定和高度评价。

2012年建校至今,平坝区实验小学才走过简短的11年,就荣获了第一届全国“文明校园”荣誉称号,这块亮闪闪的奖牌,充分显示了该校精神文明建设的

丰硕成果,为平坝区甚至安顺市的教育发展增添了一块金字招牌。

面对一项项荣誉,平坝区实验小学全体教职工在欣喜、振奋的同时又倍感重任在肩。该校校长马斌说,荣誉记录过去,创建没有终点。平坝区实验小学将认真总结过去创建工作的经验教训,保持团结拼搏的劲头,结合教育工作特点,以创建助推教育发展,以创建改善教育教学环境,以创建引领学校精神文明建设不断提升。

“美而洁、温而雅、内而深”是记者对这所全国文明校园的印象。据悉,在巩固

全国文明校园成果工作过程中,平坝区实验小学始终坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以提高师生文明素质、优化学校教育教学质量为目标,以加强未成年人思想道德建设为重点,以文明校园“六好”标准为主线,不断巩固全国文明校园成果。

通过开展向“新时代好少年”学习,努力培育一批“新时代好少年”;开展“红领巾中的故事”“抗疫共克时艰”等活动,让师生深受洗礼;开展“我们的节日”“少年传承中华传统美德”“中华经典诵读”等活动,丰富精神文化生活;开展学雷锋志愿服务活动,积极组织设计面向青少年的志愿服务项目,让更多师生在家庭、在社区参与志愿服务;开展“劳动最光荣”研学活动,组织学生参与卫生清洁、植树造林等;开展“阳光跳绳”健康活动,利用大课间将“阳光跳绳”健康活动全面铺开。

此外,平坝区实验小学还注重加强学生心理健康教育,培养学生阳光心态、健康人格。通过积极组织设计不同主题的校园板报、班级板报、宣传橱窗等,定期评比展示,充分利用教室走廊、墙壁、校园文化墙等载体,陶冶学生情操、美化学生心灵、启迪学生智慧。发挥校园广播站、电视台、校报校刊和团队教室、校史陈列室、荣誉室的作用,拓展育人渠道和空间。加强校园网络建设,打造学校对内对外宣传交流互动的网络平台。加强少先队活动设施与场所的建设与管理,营造特色鲜明的社团活动环境。

马斌表示,平坝区实验小学将以获得全国文明校园为契机和动力,豪情满怀再出发。



## 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

# 2023年学前教育市级公开课活动 在市二幼举行



幼儿园中大班早操活动

本报讯(记者 卢维文/图) 11月10日,由市教育局主办,市第二幼儿园承办的“安顺市学前教育2023年下半年市级公开课活动——幼儿园早操活动的实施与指导”在市二幼举行。来自全市各县区、各责任园所的园长、主任、骨干教师等80余人参加。

活动现场,市二幼各年级组长介绍早操活动的实施与开展情况,与会人员现场观摩幼儿园中大班早操活动。贵阳幼

师范高等专科学校副教授伍禹作了题为《幼儿体育活动设计与实施》的专题讲座。讲座内容丰富,实用性强,有助于老师了解与学习早操编创的理念和价值、策略与方法,促进教师专业化的成长。

据介绍,此次活动进一步提高了教师早操编排的能力,规范了早操活动的游戏性与科学性,让早操活动真正达到寓教于乐的目的,适宜幼儿身体发展规律,促进幼儿自主性发展。

## 遗失启事

- 遗失关岭业泓商贸有限公司公章,声明作废。
- 遗失普定县骏诚源酒店公章(编号:5204226012711),声明作废。
- 遗失安顺开发区串炸鸡店公章、原经营者魏娜私章,声明作废。
- 韩玉龙、邹廷梅遗失安顺市亿丰实业发展有限公司开具的16号楼1跃2-1号(原134号)预收款收据,收据号:0054950(200000元),声明作废。

## 安顺市西秀区住房和城乡建设局房地产市场准入证遗失注销公告

房改房地产市场准入证所有权人杨旺兴(身份证号为:522501193203013612)因不慎遗失证号为:FGF(L)00842号的《安顺市房地产市场准入证》(房屋座落:开发区双阳

飞机制造厂317幢23号6/6层),当事人已按规定向我局申请补发,经我局审查特公告注销该证书,自公告之日起30日内,如无争议特给予补发。

联系电话:0853-33835622

特此公告

安顺市西秀区住房和城乡建设局  
2023年11月10日